
	

13. Pfarreiratssitzung – 24. August 2023 

Rat-Schinke-Haus – Burhave  

Beginn: 19:30 Uhr     Ende : 21:35 Uhr 

TOP 1 - Geistlicher Impuls 

Claudia gibt den geistlichen Impuls 

TOP 2 – Anwesenheit und Tagesordnung 

Siehe Anwesenheitsliste, Einladung, Tagesordnung wurde allen zugestellt 

Der Pfarreirat ist gem § 9 I der Statuten für Pfarreiräte beschlussfähig 

TOP 3 - Protokollführung 

Protokollant: Jannik Reinelt 

TOP 4 – Rückblicke 

Verabschiedung von Fr. Tappe: 

• Gottesdienst und anschließendes Zusammensein 
• Würdiger Abschied, der sehr gut ankam  
• Toller Rückblick auf das Berufsleben, der geschenkte Baum wurde bereits ein-

gepflanzt 
• Die Wertschätzung war gegeben, die Stellvertretung wurde dort auch vorge-

stellt - einheitlich wird berichtet das es eine sehr angenehme Verabschiedung 
war 

Konzert des Kiewer Orgeltrio  

• Seit einigen Jahren kommen die Organisten, die Beteiligung war bisher nicht 
stark, daher wurden dieses Jahr explizit die Mitbürger die aus der Ukraine zu 
uns kamen angesprochen  

• Rund 50 Zuschauerinnen und Zuschauer haben zugesehen 
• Der Bürgermeister als Schirmherr und auch die Zuschauer haben sehr großzü-

gig gespendet 

Nacht der 8  

• Segnung von Freundschaften und Paaren in Burhave 
• Pilgerkirche in Tossens  
• Die Beteiligung war dieses Jahr besser als das vergangene Jahr  
• Interessenten haben aus dem Projekt eine kleine Radtour für sich selbst ge-

macht  
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TOP 5 – Nachnominierung von Mitgliedern  

• Noemi Jahnke hat aufgrund persönlicher Entwicklungen den Pfarreirat verlas-
sen 

• Frau Ostermann rückt über die Wahlliste nach 
• Es wurden Überlegungen angestellt einen oder mehrere jugendliche Mitglieder 

zum Pfarreirat zu berufen  

TOP 6 – Beitritt zum Kirchengemeindeverband im Patoralen Raum 1 

• Es stehen weitere Unterlagen zur Verfügung, welche von Tom zusammenge-
fasst vorgestellt werden  

• Wichtig ist zu nennen, der einzige bisher festgelegte Zweck dieses Kirchenge-
meindeverbandes die übergeordnete Verwaltung der Kitas der pastoralen Räu-
me ist  

• Es wird dargestellt was an dem Beitritt positiv und was negativ zu benennen ist 
• Ein Beitritt scheint alternativlos, sinnvoll und angemessen  
• 11 Stimmen dafür - 0 Enthaltungen - 0 Gegenstimmen 

TOP 7 – Nominierung von Mitgliedern der Pfarrei für die Prozessgruppe im Pas-
toralen Raum 1 

• Der Vorstand hat sich bereits überlegt wer dem genannten Gremium vorge-
schlagen werden soll, alle angesprochenen haben aus vertretbaren Gründen 
abgelehnt 

• Als Vorschlag wird aufgeführt Herrn Christoph Richter als Vorschlag abzugeben 
• Hier ist nicht die Vertretung der Pfarrei, sondern die Teilhabe an einer Prozess-

gruppe 
• 11 Stimmen dafür - 0 Enthaltungen - 0 Gegenstimmen 

TOP 8 – Berichte aus den Ausschüssen und Institutionen 

a. Sachausschüsse 

• Kinder-& Jugendausschuss / Familienausschuss 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 

• Festausschuss 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 

• Liturgie und Ökumene 
o Tagung am 20.06.2023  
o Ausbildung im Ehrenamt - wie geht es weiter 
o Lektoren und Kommunionhelfer werden gesucht  
o Wortgottesdienst durch Laien - zukunftsorientiert handeln - Erste Bereit-

schaft ist vorhanden  
o Glaubenszeuge soll monatlich oder alle zwei Monate in den Messen sprechen 
o Nacht der Acht - Vorbereitungen  
o „Mut Ausbruch“ - als ökumenisches Forum mit gemeinsamen Gottesdienst  

• Öffentlichkeitsarbeit 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 

• Senioren und Soziales 
o Der Ausschuss hat nicht getagt 
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o Es wird um eine „jüngere & aktivere“ Gruppe gebeten - eine zweite Gruppe 
könnte das Ziel sein  

b. KiTa 

• Eine Erzieherin wurde in den Ruhestand entlassen  
• 31 Schulkinder im Gottesdienst verabschiedet  
• Neues Mobiliar und neuer Anstrich für alle Gruppen  
• Die alten Möbel wurden verkauft, die Erlöse werden zur Hälfte der Kita und zur 

Hälfte dem Förderverein zur Verfügung gestellt  
• Bis zu 126 Kinder können nun betreut werden 
• zum 15. August wurde eine Gruppe mit 8 Kindern in Betrieb genommen  
• Flur und Garderoben müssen noch erneuert werden  
• Umbau im Kindergarten - Personalraum  
• Cafeteria mit Küche wird geschaffen auch hier soll neues Mobiliar angeschafft 

werden  
• Mitte/Ende September soll der Abschluss sein 
• Tag der offenen Tür ist in Planung  
• Danke an alle Eltern, Kinder und alle anderen, die dieses Projekt mitgetragen 

haben  
• Zwei Praktikanten (2. Lehrjahr) aktuell, Zwei weitere im Laufe des Jahres (1. 

Lehrjahr)  
• 25.08.2023 Tag der Generationen - Eine Gruppe der Kita wird dort die Begrü-

ßung mit durchführen 

c. Schule 

• Einarbeitung der neuen kommissarischen Schulleitung  
• Ganztags kann durch Unterstützung gut abgedeckt werden  
• Freiwille Schüler der Klasse 10 gehen ehrenamtlich in die Hausaufgabenbe-

treuung  
• Klasse 1 + 2 je eine Klasse, Klasse 3 + 4 je zwei Klassen - es ist ein Zugang 

von Kindern zu verzeichnen  
• Durch die neue Zusammenarbeit kann man auch schulübergreifend sehr viel 

voneinander lernen  
• Klasse Teamzusammenhalt, eine sehr tolle Beziehung zu den Kindern  
• Willehad Schule wird in diesem Jahr 111 Jahre alt  
• Vergütung der Stellen muss überdacht werden  
• Es wird mehr Wert auf den digitalen Weg gelegt  

d. Kirchenausschuss 

• Kirchenausschuss hat die Kita besichtigt und die Neuheiten angesehen  
• Klärungsbedarf bezüglich der pastoralen Räume und dem neuen Kirchenge-

meindeverbandes 
• Einstimmiges Votum für den Beitritt  
• Weitere Instandhaltungsmaßnahmen sind geplant  
• Generelle Gebäudeverwaltung  
• Busfahrerdienst - Verwaltung  

e. Netzwerktreffen 

• Nächstes Treffen am 26.09. 

f. Katechese 

• Kommunion wird vorbereitet  
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• Sonntags nach den Messen werden Gruppenstunden angeboten, sofern sich 
keine Eltern finden die die Katechese übernehmen möchten  

• Keine Messe in Burhave nur eine in Nordenham 

g. Urlauberseelsorge 

• Saison 23 ist beendet, weniger besucht als das Vorjahr, jedoch waren die Cam-
pingplätze selbst auch weniger gefüllt  

• Beide Zelte konnten ununterbrochen besetzt werden  
• Lichtbildvorträge sowie Zauberharfen wurden gut angenommen 

h. Ökumene 

• Vorbereitungen für den Blaulichgottesdienst am 11.02.2024 laufen 
• Krippenfeier in Ökumene  

i. Pastoralrat 

• Kein neuer Bericht  

j. Caritas 

• Finale Phase der Umgestaltung 
• Die Caritas soll in die Pastoralen Räume mit eingebunden werden  
• Doppelte Strukturen, die aktuell dann noch übergreifend über die geografische 

Grenzen der pastoralen Räume agieren 
• Übergeordnet fehlende Kommunikation  

k. Malteser und ALZ 

• Aufforderung des Finanzamtes die Gemeinnützigkeit zu bestätigen  
• Steuerberater wird in Bremen in Anspruch genommen werden, weil lokal nie-

mand anderes bereit war  
• Malteser Treffen im Pfarrheim findet großen Anklang 
• Sitztanzgruppe für ältere Mitbürger wird gut angenommen und ist gänzlich 

ausgebucht  

TOP 9 – Termine 

• 25.08.23 - Tag der Generationen im Mehrgenerationenhaus  
• 03.09.23 - Begehung des Kita nur für PR und KA  
• 22.09.23 - Schulfest der Willehad Schule  
• 08.10.23 - Kürbissuppenessen  
• 05.10.23 - Nächste Sitzung des Pfarreirates in Nordenham  
• 27.11.23 - Darauf folgende Sitzung in der Kita Nordenham  

TOP 10 – Sonstiges 

• Es gibt keine sonstigen Themen  

Mit freundlichen Grüßen, 

Jannik Reinelt 
__________________________ 
Protokollant
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